

名创优品：“优质低价”的增长秘籍

■ 史亚娟

2015年,传统零售业在“互联网+”的扫荡下,经历了过山车般的跌宕起伏,加上电商的持续冲击,各行业实体零售纷纷关闭门店收缩战线。然而,就在传统零售式微之际,名创优品却不怕互联网冲击,从2013年开始逆势涉足百货业,两年来全球火速开店1400多家;2015年全年销售额成交50亿元,2016年预计销售额达100亿;2020年计划开店6000家,营收将破600亿。

名创优品的成功,有一点很重要——“时机”。名创优品全球联合创始人叶国富认为名创优品“抄”了经济形势不好的“底”,在消费更理性的时代变革了商业模式:其品类多达3000多种,用户涵盖范围更广的“泛85后”主流消费群。

同时,“名创模式”也解决了市场痛点:撕掉零售终端价格虚高的最后一层纸,革新渠道的陈旧与沉重,通过缩短工厂到店铺的距离,降低价格;依靠优质门店服务,克服电商缺乏体验的弊端,为消费者制造购物乐趣。

新实体逆袭“互联网+”

“所有的商业模式99%都会被革命,不革命你就没有办法生存下去。世界那么大,世界观不是想出来的,一定是走出来的,大家应到世界上走一走。”叶国富曾在2015年亿邦动力网举办的“第十届中国网上零售年会”上发出这样的感叹。

从2008年到2013年,叶国富频繁到美国、丹麦、日本、韩国等零售业发达的国家考察学习,并对这些国家的“精品低价”模式产生了兴趣。

2008年9月,在美国宜家,叶国富曾对着一双拖鞋发呆:拖鞋做工精良,质地很好,而标价只有19美元。按照收入和汇率水平同比,中国消费者很难以同样价格购进同等品质的商品。

随后,叶国富在日本同样发现有更多这样的零售商店,商品价格仅在100~500日元之间,商品质量好,且绝大部分是中国生产的。此外,日本人也没有像中国一样明确区分线上和线下,反而更关注为消费者提供性价比超高的产品,同时注重服务体验和购物环境。所以尽



管在全球电商化趋势下,日本的实体零售仍占主流,而电商只是补充。

受到启发的叶国富开始反思:为什么中国制造已达到国际水准,中国品牌却做不到“优质低价”?一切皆因线下价格太“暴力”了,将消费者挤到线上,实体店“倒闭潮”也随之而来。

叶国富在接受记者采访时说,线下零售的“死线”让他决定尝试将这种“又好又便宜”的模式搬到中国来,让中国消费者也能享受“优质低价”的购买乐趣。

2013年年初,叶国富在日本认识了青年设计师三宅顺也。三宅顺也同样认为,设计和产品价格都应利弊浮夸,面向大众。抱着相同的创业理念,二人分头筹资后于同年9月领取了日本营业执照,名创优品诞生了。

时至今日,叶国富仍将名创优品当下亮眼的成绩归功于将互联网“短平快”的效率移植于传统实体店,开拓“新实体店”成功逆袭“互联网+”以及对传统实体店大胆突围的新局面。

叶国富遍访全球,总结出一条规律:低成本、低毛利、低价格的竞争优势一直驱动着零售之轮,美国、英国、日本等发达国家零售业的新型业态,基本也是按照这一规律发展起来的,也只有低成本、低毛利才能创造真正的低价格。

赢在供应链

“优质低价”一直是名创优品的杀手锏。既

然概念复制于国外,那竞争对手同样可以。名创优品如何践行“优质低价”零售概念?拉开与竞争对手距离的核心竞争力又在哪里?

面对记者的追问,叶国富的回答是,用供应链优化整合,从内而外,让商品变得真正“低价优质”。即把“低价”作为消费入口,通过“优质”打造消费场景,从而超越消费者心理预期,并将其转化为消费动力。

首先是精选供货商,以质取胜。名创优品的供货商大都来自广交会的外贸供货商,它们的制造标准普遍高于内销工厂。因为这些供应商仅聚焦欧美、日本等几个大客户,长期执行的是欧美、日本的标准。在名创优品300多平方米的店铺里,有3000多个单品,且每个品类不会超过三个SKU。品类涵盖了日常生活方方面面,都是流行感、设计感、功能性和实用性兼具的基础商品,以满足大众化的消费需求。而产品在设计完毕后,在生产环节会派人专门在现场跟踪管理,严格按照日本品质管理体系在生产源头把关。

其次是买断制突围,以量制价。低成本、低毛利、低价格是名创优品的经营逻辑。低成本哪里来?一是规模,二是买断。名创优品实行超大规模采购,即使开始只有几家店,一个单品仍以万、十万、百万为单位下订单,以量制价,通过规模采购降低采购成本;同时实行“买断制”,大规模定制的商品卖出与否都自担责任,与供应商无关,且货款快速结清。

名创优品的成功,有一点很重要——“时机”。名创优品全球联合创始人叶国富认为名创优品“抄”了经济形势不好的“底”,在消费更理性的时代变革了商业模式:其品类多达3000多种,用户涵盖范围更广的“泛85后”主流消费群。

再次是精心研发,打造爆款。“优质低价”能让这一模式快速滚动起来,就很容易找到“宝贝”中的“爆款”。名创优品每7天会上一次新品,21天全店货物就可流转一遍。一来紧跟潮流,二来保证新鲜感,让供应商直面市场反应。

最后是快速扩张,规模效应。每个产品都是低毛利,名创优品的商业模式怎么玩?唯一看点,就是规模经济效益。这也是为什么它这两年拼命开店的原因——积累规模和先发优势。因为低价,就必须有“量”的要求,才能有规模利润。薄利必须多销,薄利必然多销。

由于采取去中间化,简化包装,物流体系支撑及薄利多销的模式,名创优品的毛利率仅有8%左右。与优衣库相似,叶国富给名创优品的定位是:砍掉不必要的费用,每个单品一定是“刚需”,不做高毛利的小众经济。

“名创优品如今在全国设有七大仓,产品不会经过任何分销层级。再加上低毛利,保证了店里70%的产品可做到标价10元还有钱可赚。10元是一个黄金价位,这一定价不会让中国消费者产生任何购买负担,轻松消费,解放一代年轻人。”叶国富如是解释低毛利质疑。

针对外界所谓“名创优品山寨无印良品和优衣库”这一说法,叶国富坦言其认可优衣库的价格,喜欢无印良品的设计。“名创优品定位在快时尚百货,快时尚行业很少有专利,也不会申请专利,但若碰到品牌有专利我们会避开,同时我们自己也有专利,比如香水和杯子。”

制造购物乐趣

既然做实体店,叶国富认为“制造购物乐趣”非常重要。

据名创优品品牌负责人成金兰介绍,名创优品从产品、购物环境到服务等的每个细节均在倡导“开心就好”的生活理念,让消费者可从中选择自己所爱,且毫无消费压力。

比如:名创优品所有店面装修都遵循的是统一的设计风格,货品排列整齐、紧凑,设计风格极简。但是,细心的消费者也会发现,无论其店内外,还是商品外包装和标签上,红底的长

方形上都印有“MINISO 名创优品”字样及一个圆圆的笑脸图案,LOGO形式与优衣库有几分相似。

“我不认为名创优品LOGO是抄袭了优衣库,而是比之更有创意。”叶国富笑言,“我们称之为‘开心购物袋’,并为之先后注册了30余件商标,这件是主商标。虽然卖的都是小商品,但我们十分重视购物环境,只有营造出舒适的购物环境,顾客才有可能开心购物。”同时为回馈粉丝支持,名创优品还推出了“扫码送袋”活动,这些粉丝聚焦成为名创优品“零广告”时代的强大粉丝基础。

优衣库是叶国富多方面学习的一家企业,他将名创优品与优衣库的相似点归结为“四好”:

一是价格好。叶国富经常研究优衣库,认为名创优品与优衣库在千(同)一件事,即打破“一分价钱一分货”的惯常思维。优衣库经营中一个重要策略——“打造爆款”,它十多年来陆续推出了摇粒绒衫、HeatTech、轻薄羽绒服等多个商业成功的爆款。而名创优品的策略也是打造爆款,比如杯子、手机壳……现在卖得最火的商品是眼线笔,10元一支,自开发以来在全球已售出超过1亿支。这款产品与兰蔻、香奈儿、美宝莲等国际品牌的供应商是同一家,价格却只有它们的1/10。叶国富相信未来成功的企业都要打造各自的爆款,但爆款也不是都能成功,往往需要市场检验。

二是产品好。品牌的核心力在于产品,名创优品之所以能在两年多时间逆势增长,根本是依靠产品在推动。与优衣库打造“精品”的理念相同,名创优品拥有超过10000种商品,且每件产品都注入日本设计元素,以朴素简约的风格锁定目标消费群。“产品一定要自己设计,要有创意、设计感、流行感,且功能性与实用性兼具。”让年轻人轻松享受到好的产品,是叶国富一直坚持的理念。

三是环境好。与优衣库同样注重购物环境一致,名创优品一间200平方米的门店装修费用在30~50万元之间,且装修取材和设计都是最好的,如货架供货商与LV是同一家,可保证10年不变形不掉漆。

四是服务好。与优衣库类似,名创优品不会向消费者推销任何商品,店员只做三件事:搞好卫生、做好陈列、做好防盗。

农行滦平支行:金融扶贫新方式 精准扶贫见实效



照片上,农业银行河北承德分行所辖滦平县支行员工走进农行金融服务企业——“兴春和生态循环现代农业园区”蔬菜大棚,向企业负责人了解扶贫工作进展情况。近年来,农行滦平县支行先后向这家企业注入信贷资金1000多万元,支持企业不断壮大生产规模。该行根据滦平县域规划特点,实施产业扶贫,通过法人贷款、政府引导基金支持企业项目建设。采用“金融+企业”=就业、“金融+企业+N权”=立业、“金融+企业+农户”=安业、“金融+企业+产业带头人”=助业等精准扶贫方式,带动周边6个行政村、1600余户建档立卡贫困户参与企业利益分红,取得很好实效。

于绍礼 摄影报道

从华为看管理:绩效考核产品至上

■ 牟德鸿

在过去20多年,华为从一家初始资本只有2.1万元的民营企业起步,稳健成长为年销售规模超过2880亿人民币的世界500强公司,电信网络设备、IT设备和解决方案以及智能终端已应用于全球170多个国家和地区。在经济下滑,企业界惊呼经济寒冬到来的今天,华为一枝独秀的奥秘吸引了人们好奇的目光。

执着追求技术

“我们将这些成就归功于华为基于对技术执着追求的产品战略。”华为前副总裁周辉在日前于济南举行的第53届泰山管理论坛上如此表示。在供职华为的数年间,周辉参与了华为整体管理体系的建设和制度的完善,见证了华为从2个亿到1000个亿的高速发展;离开华为之后,周辉又通过咨询服务的方式,将华为管理思想和管理体系分享给了国内众多知名企业在。

在国人纷纷把“互联网+”奉为圭臬的喧嚣噪声中,周辉认为,华为成功的奥秘在于将企业管理的核心回归到产品上来,同时通过认真绩效管理,把职位细分,把人减少,激发每个人的能力。将企业管理的核心回归产品,源于华为对企业首要任务的认知。华为追求的是可持续发展,而不是短期行为之下风险不可控的现金流。

周辉介绍,华为这种围绕产品进行战略布局的思维,让供职华为的他在为其他企业提供咨询服务时极力建议企业不要犯两大低

级错误,一是要避免脱离主营业务,在企业产业链布局的规模上宁做减法不做加法,对于一个产品,不做到15%到20%的市场占有率为自己的品牌,绝不轻言扩张;二是在没有核心技术和服务的前提下,绝不要进入陌生领域,做不熟悉的行业,更不要试图靠社会关系去维持企业发展。

以产品为核心

对于如何做产品,做什么样的产品,周辉认为要遵循三个原则,第一为产品选准目标客户,第二为产品赋予能够切实解决客户需求的属性,第三要防止与竞争对手陷入同质化竞争怪圈。

周辉介绍说,对于产品的开发、设计、遴选和定型,华为有一套流程,他们形象地描述为“先开枪,后瞄准”。为什么?每推出一款产品之前,通常会设计三个小规格,任何一个规格的产品都针对三类客户,第一类是高端客户,第二类是低端客户,第三类是中间客户。他们通过测试发现,高端客户往往关心的是品牌、质量、品质,低端客户关注的则是价格。

在华为,“客户结构合理性”被频繁提及,对于那些购买力弱而服务要求却很高的客户,华为的原则是果断放弃;对于注重品牌、质量、品质,而对价格不敏感的优质客户,则要千方百计留住。周辉为此建议企业在推出产品之前,一定要对客户结构的合理性有一个理性的预期和盘算,而不要把过多的精力用在做大产品的产量和企业的规模上。

“以产品为核心的思维甚至催生了产品

多喜爱押宝加盟抢食冰淇淋市场

来自市场调研公司英敏特的一份报告显示,中国首次超越美国成为世界上最大的冰淇淋消费市场。全球冰淇淋销售额在2014年首次达到500亿美元,其中中国市场贡献了将近1/4,达到114亿美元。

但是在业内人士看来,作为全球第一人口大国,我国冰淇淋市场的潜力还没有完全被激发出来。因此也纷纷引来雀巢、明治等多个外资品牌的深耕以及内资乳制品企业的挖掘。

日前,在多喜爱品牌央视新媒体战略合作

发布会上,该品牌负责人介绍,作为一家直营、加盟同时进行的冰淇淋品牌,多喜爱今年不仅会通过新品丰富产品线,还会继续灵活加盟方式来拓宽市场份额。该负责人称,多喜爱的加盟门槛不高,创立了档口店、冰淇淋车甚至批发等多种模式,投资者可以根据经济实力选择投资方式。

据悉,多喜爱是食尚风情国际餐饮管理(北京)有限公司旗下的冰淇淋品牌,而食尚风情是一家集餐饮、投资、管理、研发、销售于一体的大型餐饮管理有限公司。(北京商报)



顺丰优选:让美食手信告别阻碍窘境

五一小长假刚过,越来越多的消费者选择出境游的方式休闲放松,购置了海外美食当做手信,但携带入境时却遇到了阻碍。这样的难题,对于专注进口美食的电商来说,将通过自身完善的供应链为消费者解决。

今年3月,中国湖北的一位游客,去泰国旅游的时候买了一袋泰国香米回国,结果在机场遇到了阻碍,按照《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》,像燕窝、水果、水产品、肉制品等美食都是国家严令禁止携带入境的。

其实,国内购买泰国香米早已不是难题。在食品电商顺丰优选上,正大、孟乍隆、口口KO-KO等泰国知名品牌香米一直以来广受消费者的青睐。目前,顺丰优选还与泰国京都米业旗下“珍膳”品牌达成合作,珍膳泰国香米正式入驻顺丰优选,同时还在顺丰优选及嘿客/顺丰家乐开了“买珍膳米赢泰国游”活动。

(东方早报)